

周到服务先于空间改造 创新生态滋养初创企业 闲置房成了“科创良田”

天津日报记者 胡萌伟

R神州看点

在天津,曾经闲置的楼宇,如何摇身变为创业者心驰神往、“开园即满园”的“香饽饽”?

这可以从一家名为数格科技(天津)有限公司的企业说起。短短两年,这家从初期20多人团队、300平方米工位起步的企业,已成长为订单接到手软、拥有1500平方米办公区的行业新锐。“公司发展这么快,得益于天开高教科创园的贴心服务!”数格科技公司负责人感叹。

天开高教科创园(以下简称“天开园”)是2023年天津打造的科创园区。自诞生之日起,天开园就给自己定下了3个目标:科技创新策源地、科研成果孵化器、科创服务生态圈。作为天开园核心区载体,天开广场更成了科技成果转化的大本营。



“考后经济”升温 青年消费火热

新华社记者 潘德鑫

毕业旅行,运动健身塑形,购买“电子三件套”,考驾照增技能……今年高考落下帷幕,毕业生掀起一股“青春洋溢”的消费热潮,“考后经济”透出年轻人消费新趋势。

以旅游为代表的情绪消费升温。湖北恩施土家族苗族自治州高中毕业生小钟高考后第二天便坐上开往重庆的动车,来了场“说走就走的旅行”。

多地景区准备了优惠大礼包,考生凭有效准考证可享受免门票、交通等优惠政策。贵州黔西南布依族苗族自治州文化体育广电旅游局副局长王侨介绍,各地高考毕业生在当地所有A级旅游景区都可享受免门票优惠。

以电子产品为代表的“奖励式消费”迎来

17年守护,扩繁百万株疏花水柏枝

湖北日报记者 高伊洛

“你看,这株植物长到2米多!”16日,湖北枝江关洲岛,77岁的薛传根乘船岛上,看望他的“孩子”——疏花水柏枝。这种极度濒危植物,是国家二级重点保护野生植物,可固沙、绿化。岛上,100多万株疏花水柏枝,构成该物种在长江流域的最大群落。

薛传根曾任枝江市顾家店镇河道堤防管理段段长,长期从事长江岸堤防护、生态保护工作。2008年,中国科学院植物研究所专家在关洲岛发现疏花水柏枝,这里独特的土质和地貌,很适合疏花水柏枝生长。

从那时起,每隔两三天,薛传根就会登岛查看疏花水柏枝的长势。2022年,薛传根自

筹10万元建起扩繁育苗基地,“光保护不够,得想办法让它扩繁、回归野外。”他寻思。

薛传根取回关洲岛和顾家店江畔的泥土不断试验,并向三峡大学、西南大学专家请教。凭着韧劲,失败多次的薛传根终于攻克异地保护、种子成熟和繁殖等难关,疏花水柏枝种植面积从1920亩扩大到2250亩,总量突破100万株。顾家店镇党委书记吴栎洲介绍,随着植被恢复,关洲岛上又发现了自然生长的秋华柳等20多类保护性物种。顾家店镇还组建了关洲岛珍稀动植物保护站,规定除科研活动外,对参观接待量进行控制。

(毛晓娜、刘顺兵参与采写)

和面、挤压熟化、拌料调味、包装……走进“中国辣条之乡”——湖南平江县的一家辣条生产公司10万级GMP洁净车间内,自动化、智能化设备精准控制着湿度、温度参数和原料配比。

“这是辣条行业首个制药级GMP车间。”该公司创始人张玉东介绍,这个车间能实时监测微生物、洁净度等指标。

这种标准化、智能化转型,正是平江县辣条产业集体突围的缩影。

近年来,平江县加速淘汰落后产能,关停改造辣条生产小作坊和低端车间;组织企业参与制定行业首个地方标准;引导企业与高校、科研机构合作。

经过20多年的深耕细作,平江县目前已构建起从原辅料供应、精深加工、机械制造到商贸物流的完整产业链。据统计,2024年,平江县共有约120家辣条企业,年产值突破200亿元,占全国辣条市场1/3的份额,带动上下游超10万人就业。

(吴友良参与采写)

小小辣条撬动百亿经济 太行山间架起“空中邮路”

河南日报记者 李林陈浩

本报通讯员 李金贵

今年“618”期间,河南安阳林州市石板岩镇有了自己的“空中邮路”。

17日,一架无人机稳稳落在石板岩镇上坪村。村民李林义迎上去,把成箱的山货往无人机上装,“头一回用无人机送货,下山30公里的盘山路,以前开车少说要50分钟,现在7分钟就能到”。

这标志着河南省首条无人机山区邮路投入常态化运营。当天,在石板岩镇,共有11条无人机邮路同步开通。

石板岩镇地处太行山,镇里的17个行政村分散于群山之中,传统物流耗时长、损耗大,影响当地居民的生活质量和产业发展。

今年以来,当地邮政部门在石板岩镇构建“空中投递网络”,邮政无人机实现“定时、定点、定线”标准化投递。

目前,在石板岩镇开通的无人机邮路共覆盖深山区11个村庄,可惠及4000余名山区群众。

(吴友良参与采写)

R四海听音

这个夏天,被亲切称为“苏超”的江苏省城市足球联赛火爆出圈,成为现象级体育盛会。让人不禁想问,其成功密码何在?

先看特质鲜明的“文化底色”。城市IP承载着独具特色的地域风情与人文基因,“盐水鸭PK恐龙”“楚汉争霸”……各地将独特的历史典故、风物特产、饮食文化巧妙融入赛事,活力赛场升级为城市魅力的文化秀场。一场球赛,点燃乡情与自豪,放大城市辨识度和吸引力。

再看文旅消费的“乘数效应”。“常州还有几笔?”“收下这笔账,名字里有州的都是兄弟!”各地文旅账号借势“玩梗”,精准收获流量密码,“叫南哥”帆布包、常州“恐龙妹”玩偶等文创热销……拥抱年轻态,抓住“跟着赛事去旅行”风口,一系列引客又留客的好点子,为文化赋能经济社会发展提供借鉴。

最后看体育赛事的“群众基因”。教师、学生、快递员、司机……赛场上奔跑的是各行各业的普通人,他们是赛场上主角也是邻家面孔,赋予赛事“自家事”般的亲切感。球迷为之呐喊的,不仅是比分,更是那份滚烫的拼搏精神。体育赛事只有真正扎根群众,才能激发广泛参与,永葆生命力。

“苏超”的火爆,是活力中国、乡土中国的生动注脚。它证明,接地气的文化有感染力,真诚的参与有凝聚力,转化流量的巧思有生产力。期待各地敞开怀抱,以更新颖的文旅产品、更动人的家乡故事,从群众的“乐子”里蹚出发展的“路子”,让现象级成功从偶然走向必然。

群众的“乐子”里,蕴含发展的“路子”
陈圆圆

脑机接口挑战赛百万奖金引才

北京日报记者 孙奇茹

作为中关村科技文化节的重要活动,脑机接口智能技术应用挑战赛近日在北京海淀区中关村街道新质生产力创新孵化中心启动。大赛吸引近千个项目报名,并设置百万元现金奖励。

今年初,北京市发布相关文件,提出“打造国际领先的脑机接口创新生态与产业集群”的目标。中关村街道办事处副主任黄宇玲介绍,此次挑战赛旨在打造跨学科协同攻

坚平台、应用场景与价值验证平台等,探索破解脑机接口产业化进程中的关键瓶颈。

脑机接口技术将在哪些领域率先落地?记者了解到,医药健康领域,脑机接口技术有望为渐冻症患者重建沟通桥梁,帮助盲人重获光明感知,帮瘫痪人士恢复运动能力。认知能力拓展方面,脑机接口相关技术将有助于提升学习效率、记忆水平,探究新型脑机交互模式。

来这里,买汉服

本报通讯员 王亮

山东菏泽市曹县是我国汉服生产销售基地之一。目前,全县共有汉服企业2700多家,网店超1.5万个,汉服从业者近10万人,2024年汉服产业年销售额约120亿元,成为当地群众增收、乡村全面振兴的新引擎。

曹县以汉服、电商为依托,形成涵盖原创研发、设计制作、版权保护、裁剪打版、绣花印花、展演展示及网络营销等的完整产业链条。如今,曹县汉服产业正向规模化、品牌化



化、高端化跃升,曹县汉服不仅在国内市场大放异彩,更远销海外,向世界展现中国服饰文化的独特魅力。

图①:绣制布料。

新华社记者 徐嘉懿摄

图②:分拣快递包裹。

新华社记者 郭绪雷摄

图③:模特身穿曹县汉服走秀。

新华社记者 郭绪雷摄

**一台“爱心冷饮”冰柜,蓄满城市温情**

宁夏日报记者 周昕

20日,宁夏银川市兴庆区民族南街一家商场门口,一台冰柜柜体上“爱心冷饮”4个字格外醒目。在烈日炙烤的街道旁,快递员、外卖骑手陆续在此驻足,打开冰柜、取出矿泉水,喝口冰水除去奔波的燥热。

当日14时许,刚放下包裹的小哥蔡佳俊畅饮后长舒一口气说:“天闷热得透不过气,能就近喝到免费冰水解渴,过瘾。”

为减少高温对户外劳动者的影响,兴庆区

新华街正丰社区党委联合相关共建单位,共同发起公益活动,专门设立这处“爱心冷饮”补给站,让交警、城市管理执法人员、环卫工人等顶着高温工作的劳动者,可以从这里免费取水降温。

小小冰柜,汇聚共建单位的责任担当与爱心。正丰社区党委书记徐海琴介绍,将继续聚合共建资源,紧扣民生所需,推动社区公共服务与服务共建共享。

R八方速递**全国首例水库水生态碳汇交易落地**

本报重庆 6月 25 日电 (记者刘新吾)近日,全国首例水库水生态碳汇交易在重庆开州区签约。按照交易双方约定,开州汉丰湖国家湿地公园过去两年产生的碳汇资产,由三峡新能源淮南光伏发电有限公司以70.3万元的价格成功受让。

本次交易标的为汉丰湖湿地公园170.28米至175米水位高程带及周边修复带8.32平方公里内面积,至2024年碳汇资产,共计8784吨二氧化碳当量。

浙江土特产直播带货达人大赛举行

本报杭州 6月 25 日电 (记者窦瀚洋)23日,浙江土特产直播带货达人技能比武大赛举行。

决赛现场,六强选手通过“模拟直播”一较高下,并获颁“浙江现代‘新农人’培育土特产直播带货实践导师”聘书,纳入省级“带不走的直播铁军”人才库。

上海老年大学今秋招生创新高

解放日报上海 6月 25 日电 (记者李蕾)上海老年大学2025年秋季招生正式启动,招生规模再创新高,最热门的课程是国标舞、声乐、智能手机应用、中医等。

今年秋季学期,上海老年大学拟开设800余个班级,预计提供超2.7万个学位,较去年同期增长近100个班级,2000余个学位。围绕老年人兴趣爱好和实际需求,上海老年大学提供课堂观摩和新课程试听,新推出“AI应用全攻略”“国际标准舞——摩登舞、华尔兹”“非洲鼓”及“萌宠生活家”等一系列课程。

闽赣联合推出5条精品旅游线路

本报福州 6月 25 日电 (记者施钰)福建、江西文旅部门日前联合推出“山海奇境”闽赣精品旅游线路,进一步串联两省文旅资源。

此次推出的旅游线路共5条,分别是“世遗主题”“瓷茶主题”“山海主题”“红色主题”“古村主题”,每条线路均途经福建、江西两省相关设区市,50余处景点涉及两省主要的国家5A级、4A级景区。

世界(沈阳)酸菜美食创意大赛将启动

本报沈阳 6月 25 日电 (通讯员董翰博)2025年世界(沈阳)酸菜美食创意大赛暨沈阳酸菜美食嘉年华活动将于7月11日至15日在辽宁沈阳举行。

本次大赛以沈阳酸菜为主要食材,鼓励选手融合各地菜系及国际风味创新菜品,并将从“滋味、呈现、创意”三方面进行评审,推动酸菜烹饪技艺升级。

陕西产大窑饮品首次出口中亚

本报宝鸡 6月 25 日电 (通讯员黄悟)近日,陕西宝鸡陈仓区生产的约4000件大窑饮品出口哈萨克斯坦阿拉木图,采购方为在中亚五国拥有多家连锁超市的客户,这是陕西生产的大窑饮品首次出口中亚。

宝鸡是西北地区食品饮料产业集聚地之一。去年,大窑饮品智能工厂在陈仓区建成投产。